
ДОКЛІНІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ 51 

МІКРОБІОЛОГІЧНА ОЦІНКА "АЛЬТАНУ" 
ЯК АНТИМІКРОБНОГО ПРЕПАРАТУ 

Г.Л.Великоданов, Н.Є.Шевельова, О.М.Дика 

Національний фармацевтичний університет 

Ключові слова: рослинні поліфеноли; антибактеріальна та антифунгінальна активність; 
протиінфекційний ефект; чутливість мікроорганізмів 

У результаті комплексного фармакогностичного вивчення коренів, листя, сережок та суплідь суб
станцій Alnus glutinosa Gaertn. (вільхи клейкої) установлено, що всі досліджувані об'єкти є перспек
тивними джерелами одержання БАВ: амінокислот, кумаринів, флавоноїдів, дубильних сполук елагової 
кислоти тощо. Дослідження антибактеріальної та протигрибкової активності рослинних комплексів, 
виділених з кори, листя та суплідь вільхи клейкої, проводили методом серійних розведень у поживному 
середовищі. Хіміотерапевтичний ефект альтан-субстанції вивчали на моделі змішаної інфекції у білих 
мишей, викликаної підшкірним зараженням сумішшю клінічних штамів P. aeruginosa і S. aureus. 
Терапію проводили одночасно з зараженням. Оцінку терапевтичного ефекту давали на підставі 
клінічного стану, індексу виживаємості тварин та картини патологоанатомічного розтину. Вста
новлено, що вільха клейка (альтан) виявляє широкий спектр антибактеріальної та антифутіпальної 
активності. До переваг відноситься також відсутність селективного потенціалу у формуванні 
антибіотикорезистентності, що визначає довготривалість клінічного прийому альтану без побічної 
дії на чутливість мікроорганізмів. 

Незважаючи на домінуюче 
використання в клінічній 

медицині антибіотиків мікробно
го, напівсинтетичного та синте
тичного походження, останнім ча
сом серйозну увагу привертає мож
ливість одержання антиінфекцій
них препаратів рослинного та тва
ринного походження [19]. При 
цьому доведено, що такі препара
ти, як "Хлорфіліпт", "Евкаван" 
та "Альдацид" за ефективністю 
не поступаються сучасним анти
біотикам, а за рівнем біосуміс-
ності для організму хворого прак
тично є нешкідливими. 

Не випадково сучасна фітоте
рапія переживає у теперішній час 
своєрідний ренесанс широкого за
стосування в клінічній медицині 
рослинних препаратів [20]. Од
нією з перспективних рослинних 
субстанцій для одержання пре
паратів, які відрізняються вира
женою антимікробною активністю, 

визнані види роду Alnus Mi l l , ан
тимікробний потенціал яких по
в'язаний, насамперед, з дією ду
бильних речовин [5]. 

У народній медицині з лікарсь
кою метою широко використову
ють листя, кору та супліддя віль
хи клейкої та вільхи сірої. Так, 
при простудних захворюваннях, 
ревматизмі, артриті та подагрі ре
комендовані сухі ванни зі свіжого 
листя. Відвари кори вільхи сірої 
опушеної з високим терапевтич
ним ефектом використовуються 
для полоскання горла при хро
нічному тонзиліті, пародонтозах, 
при афтозних стоматитах [ 10,14,21 ]. 

Вираженою ранозагоючою дією 
відрізняється відвар чоловічих су
цвіть вільхи чагарникової, відвар 
суплідь яких проявляє лікувальний 
ефект при туберкульозі легень. У 
клінічну медицину супліддя віль
хи клейкої впроваджені у вигляді 
галенових препаратів як ефектив

ний в'яжучий засіб при колітах, 
ентероколітах, диспепсіях, дизен
терії [2, 6, 11-13, 18-20, 22]. 

Вищевикладене є теоретичною 
базою для вивчення сукупності 
протиінфекційних властивостей 
рослинних комплексів з кори, ли
стя та суплідь вільхи клейкої. У 
результаті проведеного в Націо
нальному фармацевтичному уні
верситеті комплексного фармако
гностичного вивчення кори, листя, 
сережок та суплідь субстанцій Al
nus glutinosa Gaertn. (вільхи клей
кої) установлено, що всі дослід
жені об'єкти є перспективними 
джерелами одержання біологічно 
активних речовин: амінокислот, 
кумаринів, флавоноїдів, дубиль
них сполук групи елагової кисло
ти та ін. [9, 15-17]. 

Особливий інтерес викликає 
біологічно активна субстанція аль
тан, виділена із суплідь, яка яв
ляє собою суму похідних полі
фенолів із групи елаготанінів [1]. 
За даними [з], цей комплекс во
лодіє антиексудативною активні-Г.Л.Великоданов — асистент кафедри фізіології Національного 

фармацевтичного університету (м. Харків) 
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Таблиця 1 
Антибактеріальна активність рослинних комплексів, 

виділених з кори, листя та суплідь вільхи клейкої 

Препарат, що 
вивчається 

Мінімальна пригнічуюча концентрація, мг/мл, М ± т Препарат, що 
вивчається P. aeruginosa Е. colli S. typhimureum S. flexneri В. subtilis S. aureus 

Сума речовин із суплідь 0,3±0,05 2,3±0,18 0,2±0,04 0,2±0,04 0,6±0,04 0,5±0,04 

Сума речовин з кори 2,6±0,15 1,5±0,14 1,1+0,15 1,0±0,15 0,6±0,04 0,5±0,04 

Ацетоновий екстракт кори 0,1±0,04 0,7±0,08 0,2±0,04 5,0±0,35 5,7±0,26 2,7±0,08 

Екстракт листя 5,7±0,16 5,8±0,49 2,6±0,15 2,5±0,11 5,5±0,08 0,2±0,04 

Новоіманін 4,9±0,11 1,0+0,11 0,9±0,04 1,0±0,13 0,1+0,01 0,4±0,05 

стю. Опубліковані дані про анти
оксидантні та мембранопротектор-
ні властивості рослинних фено
лів, водних та етанолових екстрак
тів суплідь вільхи клейкої [7]. 

На базі альтан-субстанції ство
рений новий препарат для лікуван
ня виразки шлунка і виразкових ко
літів, розробляється мазь альтану з 
ранозагоюючими властивостями. 

Матеріали та методи 

Дослідження антибактеріаль
ної та протигрибкової активності 
рослинних комплексів, виділених 
з кори, листя та суплідь вільхи 
клейкої, проводили методом се
рійних розведень у поживному 
середовищі [4]. В якості препара
ту порівняння використовували 
антимікробний фітопрепарат "Но
воіманін". Для зараження вико
ристовували добові культури ре-
ференс-штамів бактерій: Pseudo-
monas aeruginosa АТСС 25853, Es
cherichia coli АТСС 25922, Sta
phylococcus aureus АТСС 25293, Sal
monella typhimurium ATCC 13311, 
Bacillus subtilis ATCC 6633, Shi
gella flexneri ATCC 29903, 14 клі
нічних штамів, в тому числі 
P. aeruginosa (3), Е. coli (5), S. aure
us (5) та S. typhimurium (3), дво-

Таблиця 2 
Протигрибкова активність альтан-субстанції з суплідь вільхи клейкої 

Препарат, що 
вивчається 

Мінімальна пригнічуюча концентрація, мг/мл, М ± т Препарат, що 
вивчається М. canis Т. rubrum Т. gypseum Е. floccosum Е. Kaufman-Wolf С. albicans 

Альтан-субстанція - - - 0,52±0,011 0,26+0,011 0,35±0,036 

Новоіманін - - - - - -

Ністатин 0,19±0,009 0,39±0,012 0,39±0,009 0,17±0,009 0,20±0,0014 0,11±0,007 

Грізеофульвін 0,01±0,001 0,49±0,009 0,13±0,009 0,04±0,004 0,02±0,001 -

Примітка. "-" — відсутність дії у концентрації 0,5 мг/мл та нижче 

тижневі культури клінічних шта
мів патогенних грибів-дерматофі-
тів: Microsporum canis (4), Tri
chophyton rubrum (3), Trichophy
ton gypseum (3), Epidermophyton 
floccosum (4), Epidermophyton Ka
ufman-Wolf (3), а також дводобо-
ву культуру дріжджоподібного гри
ба Candida albicans (3). 

Посіви бактерій інкубували при 
37°С протягом 18-24 год, Candida 
albicans — протягом 48-72 год. 
Посіви дерматофітів термостату-
вали при 28°С протягом 14 днів. 
Культури грибів спостерігали з 
початку культивування для оцін
ки росту і можливої морфогене-
тичної трансформації. Оцінку ре
зультатів проводили за видимою 
затримкою росту тест-мікробів. 
Антимікробну активність кожно
го зразка вивчали в триразовому 
повторенні експериментів. 

Хіміотерапевтичний ефект аль
тан-субстанції вивчали на моделі 
змішаної інфекції у білих мишей, 
викликаної підшкірним заражен
ням сумішшю клінічних штамів 
P. aeruginosa і S. aureus [8]. Те
рапію проводили одночасно з за
раженням. Оцінку терапевтично
го ефекту давали на підставі клі
нічного стану, індексу вижива-

ємості тварин та картини патоло-
гоанатомічного розтину. 

Результати та їх 
обговорення 

Проведені дослідження пока
зали різний рівень антибактеріаль
ної активності виділених фіто-
комплексів (табл. 1). 

Екстракт із листя виявив ан-
тистафілококову дію в концент
рації 0,2 мг /мл. 

Ацетоновий екстракт з кори ха
рактеризувався спрямованим впли
вом у концентрації 0,1 мг /мл на 
синьогнійну паличку, сальмоне
лу, у меншому ступені пригні
чував розвиток золотистого ста
філокока та інших культур. 

Сума речовин із суплідь вия
вила виражений антибактеріаль
ний ефект у відношенні дизен
терійної палички, сальмонели, у 
меншому ступені — стафілококу 
та кишкової палички. 

Наступним етапом досліджень 
було вивчення протигрибкової ак
тивності речовин, які являють со
бою суму елаготанінів, виділених 
із суплідь вільхи клейкої під умов
ною назвою "Альтан-субстанція". 
Результати цих експериментів пред
ставлені в табл. 2. 
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Таблиця З 
Вплив альтан-субстанції на розвиток у мишей гнійно-
запальних процесів змішаної бактеріальної етіології 

Показники 

Контрольна 
група 

Експеримен
тальна група 

Показники 
абс. 

показник 
% абс. 

показник 
% 

Загальна кількість тварин 15 100,0 15 100,0 

Загинуло від септикопіємії 6 40,0 2 13,3 

Динаміка розвитку гнійно-
запальних вогнищ, в т.ч.: 14 93,3 15 100,0 

Запальний інфільтрат 14 93,3 8 93,3 

Абсцес без некрозу 2 13,3 . 6 40,0 

Абсцес з некрозом 9 60,0 1 9,9 

Термін захворювання (діб) більше 14 7 

Органи (колоніє-утворюючі одиниці) 

Лімфатичні вузли 15 100,0 3 20,0 

Кров 7 46,6 - 0 

Легені 6 40,0 - 0 

Печінка 5 33,3 - 0 

З даних таблиці випливає, що 
препарат порівняння "Новоіманін" 
не виявив протигрибкового ефек
ту у досліджених концентраціях. 

Порівняно низька ефективність 
широко використовуваного в мі
кологічній практиці протигрибко
вого препарату "Ністатин" може 
бути пояснена антибіотикостій-
кістю взятого в експеримент клі
нічного штаму С. albicans. 

Протигрибковий препарат Трі-
зеофульвін", не діючи на С. albi
cans, пригнічував розвиток мік-
роспоруму і в меншому ступені 
— трихофітонів та епідермофі-
тонів. 

Очевидні протигрибкові влас
тивості альтан-субстанції у відно
шенні двох видів дерматофітів та 
дріжджоподібного гриба в кон
центраціях 0,52-0,26 мг /мл . 

Таким чином, дослідження ан
тибактеріальної та протигрибко
вої активності альтан-субстанції 
показали, що рослинний поліфе
нольний комплекс із суплідь віль
хи клейкої має широкий спектр 
антимікробної дії, який включає 
грампозитивні та грамнегативні 
бактерії, дріжджоподібні гриби та 
гриби-дерматофіти. При цьому ве
личина інгібуючого ефекту аль
тан-субстанції різна у відношенні 

різних тест-культур мікроорганіз
мів і варіює від 0,2 до 5,2 мг /мл . 

Порівняльне вивчення антибак
теріальних властивостей альтан-
субстанції показало, що рівень її 
дії відповідає рівню дії антибак
теріальних препаратів рослинно
го походження та поступається 
за цією якістю гентаміцину та 
канаміцину. 

Розглядаючи перспективи аль
тан-субстанції як протиінфекцій-
ного препарату, слід зазначити, 
що її переваги визначаються при
належністю до речовин рослин
ного походження, які не воло
діють високою токсичністю, та 
біологічно сумісні для організму 
при аліментарному застосуванні. 
Це є першою перевагою альтан-
субстанції в порівнянні з тест-
прототипами. 

Необхідно також звернути ува
гу на те, що альтан-субстанція 
найбільш ефективна у відношен
ні синьогнійної та дизентерійної 
палички та малоефективна у від
ношенні бактерій, що складають 
нормальну мікрофлору. У плані 
сучасних вимог лікарської безпе
ки можна думати, що даний факт 
є позитивною мікроекологічною 
характеристикою вивченої альтан-
субстанції. 

У порівнянні з досліджувани
ми антибіотиками цей рослинний 
комплекс виявив активність не 
тільки у відношенні бактерій, але 
й у відношенні умовно патоген
них та патогенних грибів. У цьо
му ж аспекті просліджується ще 
одна, не менш важлива позитив
на якість альтану: його викорис
тання значною мірою виключає 
можливість дисбактеріозів і уск
ладнень, спричинених умовно па
тогенними грибами, а, отже, вик
лючає необхідність профілактики 
шляхом застосування фунгіста-
тиків, які, як правило, признача
ються в умовах антибіотикоте-
рапії. 

Проведені дослідження пока
зали, що альтан-субстанція по
єднує антимікробну активність і 
протизапальну здатність. Цим ба-
гатофакторним синергідним ефек
том можуть компенсуватися її більш 
низькі показники антимікробної 
здатності, виявлені в дослідах in 
vitro, тому що одночасно прогно
зується антимікробний і протиза
пальний ефект, відсутній у анти
біотиків [9]. 

З метою більш повного ви
вчення загального захисного про-
тиінфекційного ефекту комплек
су із суплідь вільхи клейкої, який 
виявив in vitro широкий спектр 
антимікробної активності, ми про
вели дослідження його антимік
робної дії in vivo на моделі змі
шаної інфекції білих мишей, обу
мовленої клінічними штамами зо
лотистого стафілокока та синьо-
гнійної палички. У зв'язку з умо
вами мікстового зараження, що 
обтяжується клінічним перебігом 
інфекційного процесу, досліджу
вана субстанція вводилася одно
часно з мікробною суспензією, а 
потім двічі на добу протягом тиж
ня. Результати проведених експе
риментів наведені в табл. 3. 

Отримані дані показали, що 
введення альтан-субстанції екс
периментальним тваринам забез
печило більш легкий клінічний 
перебіг захворювання, переваж
ний розвиток запального інфіль
трату без флегмонозної еволюції, 
знизило ступінь можливості гене
ралізації інфекції, підвищило рі
вень виживаємості тварин. В ос-
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нові захисного ефекту альтан-суб
станції може лежати припущення 
про можливу синергідність біо
логічних властивостей альтану в 
антиінфекційному ефекті. 

ВИСНОВКИ 
1. Альтан як рослинний пре

парат, отриманий з вільхи клей
кої, виявляє широкий спектр ан

тибактеріальної та антифунгіналь-
ної активності, що пов'язано із 
сумарним вмістом у його хімічно
му складі поліфенольних комп
лексів. 

2. Незважаючи на те, що за 
абсолютними рівнями антимік
робної активності альтан не по
рівнюваний за антибактеріальною 
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